

2023全国民营企业科技创新与标准创新大会在长沙召开 徐乐江沈晓明致辞 毛伟明主持 坚持不懈为民营企业提供优质服务



扫码看视频

三湘都市报10月19日讯 19日上午,2023全国民营企业科技创新与标准创新大会——知名民企助力现代化新湖南建设大会在长沙召开。中央统战部副部长,全国工商联党组书记、常务副主席徐乐江,省委书记沈晓明出席并致辞,省委副书记、省长毛伟明主持。

徐乐江指出,习近平总书记关于科技创新的重要论述蕴含了“历史逻辑”“现实逻辑”“倒逼逻辑”“演进逻辑”。实践证明,民营企业科技创新是在国际竞争中占领发展制高点、加快建设世界科技强国的需要,是推动我国经济回升向好和民生改善、加快构建新发展格局的需要,是推进新型工业化、保障产业链供应链安全稳定、更好统筹发展与安全的需要,是顺应科技创新规律、实现民营企业高质量发展的需要。各位民营企业企业家要深入领会科技创新的“四重逻辑”,在坚持“四个面向”战略方向的创新实践中,不断增强创新自信;要深入领会“加快形成新质生产力”要求,将新产业作为开辟发展新领域新赛道的主攻方向,把标准创新作为科技成果转化的重要环节,坚持大中小企业标准化融通发展,争当企业标准“领跑者”和团体标准“领先者”;要深入领会“着力打造具有核心竞争力的科技创新高地”要求,加强与湖南省高校、院所在基础研究方面的合作,支持湖南省国家级科技创新平台建设,加强与湖南省产业协作,积极参与长沙全球研发中心城市建设。

沈晓明代表省委、省政府向出席大会的各位嘉宾表示欢迎,向大家长期以来关心支持湖南发展表示感谢。他说,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视民营经济和民营企业创新,作出一系列重大部署,指引新时代民营经济实现了新发展。湖南坚决贯彻党中央决策部署,大力支持民营企业创新创造,推动民营企业在技术攻关、平台建设、人才培养等方面取得显著成效。民营企业既是推动科技创新和标准创新的重要力量,也是推动高质量发展的主力军,一大批民营企业不断加强自主创新,参与制定多项国际标准和国家标准,逐步由“跟跑”变为“并跑”和“领跑”,为推动经济社会发展作出了重要贡献。湖南有天然的创新基因、坚实的产业基础、明确的产业方向、优良的发展环境,民营企业助力现代化新湖南建设前景广阔、大有可为,诚邀各位企业家把科技成果带来湖南、把创新团队引入湖南、把研发中心建在湖南,共享湖南机遇,共创美好未来,共同实现高质量发展。湖南将坚持不懈为广大民营企业创新创业提供优质服务,持续优化营商环境,推动各项惠企政策直达快享,强化企业全周期服务,积极帮助企业纾困解难,依法保护民营企业各项权益,努力让在湘发展的民营企业办得成事、雇得到人、赚得到钱、充分被尊重。

“科技引领高水平创新,标准赋能高质量发展。”毛伟明在主持时说,举办此次大会,是深入贯彻习近平总书记关于民营经济发展重要论述的实际行动,是加快实施创新驱动发展战略的生动实践。此次大会以“创新湖南 民企力量”为主题,首次将科技创新、标准创新“两新”合办,必将促进新质生产力加快形成,助推高质量发展加快步伐,助力现代化新湖南加快建设。诚邀与会各方共享湖南发展良机、共筑科技创新高地、共促标准创新引领,深化技术攻关、平台搭建、人才集聚,整合标准资源、推动标准共建、促进标准转化,抢滩湖南、投资湖南、发展湖南。湖南将持续营造一流发展环境,让民营企业在湖南活力迸发、魅力绽放、动力强劲,携手创造合作共赢的美好未来。

科技部党组成员、副部长张广军,国家市场监督管理总局反垄断总监许新建致辞。全国工商联副主席安立佳,全国工商联副主席、上海市政协副主席寿子琪,全国工商联副主席鲁伟鼎,中国民间商会副会长张荣华、夏华,贵州省政协副主席李汉宇,省领导吴桂英、隋忠诚、谢卫江、周海兵、张健出席。

本届大会由全国工商联、湖南省人民政府共同主办,众多实力民营企业代表参会。大会发布了2023民营企业研发投入、发明专利榜单和研发投入前1000家民营企业创新状况报告;全国工商联科技创新民营企业、民营企业科技创新园区、商会团体标准“领先者”名单;2023年第一批民营企业标准“领跑者”名单,并启动了2023民营经济标准创新周活动。省商务厅、长沙市分别作招商推介。大会共签约59个省级重大招商引资项目,意向总投资额427.6亿元。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚 唐亚新 张璐



7月1日,长沙国际会展中心,三一重工携15款畅销产品亮相。湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄

今年前9个月,湖南招引民企项目2034个 湖南担当!这些民企是创新“顶流”

—数读—

大咖云集

52家中国民营企业500强、47家中国民营制造业500强、7家中国民营服务业100强、67家研发投入前500位企业、67家发明专利前500位企业、20家全国工商联科技创新企业、12家全国工商联科技创新园区、20家企业标准“领跑者”、17家商会团体标准“领先者”受邀参会。

榜单耀眼

7家湘企进入2023民营企业研发投入500家榜单:三一集团、安克创新、威胜控股、楚天科技、株洲旗滨集团、金杯电工、湖南裕能。

成果丰硕

大会期间,共签约59个省级重大招商引资项目,意向总投资额427.6亿元。

三湘都市报10月19日讯 19日,2023全国民营企业科技创新与标准创新大会——知名民企助力现代化新湖南建设大会在长沙召开。大会期间重磅发布系列榜单、报告,搭建交流展示平台,助力湖南高质量发展。

重磅:系列榜单发布,多家湘企上榜

本次大会现场发布了系列重磅榜单,多家湘企榜上有名。

7家湘企进入2023民营企业研发投入500家榜单。三一集团、安克创新、威胜控股、楚天科技、株洲旗滨集团、金杯电工、湖南裕能等7家湖南民营企业上榜。其中,安克创新、湖南裕能是今年上榜的湘企“新面孔”。

在2023民营企业发明专利500家榜单,三一集团、株洲联诚、华联瓷业、楚天科技、长沙中联重科环境产业有限公司、金杯电工、唐人神、金东投资集团、大汉控股、株洲宏达电子、澳优乳业、山河智能、尔康制药、威胜控股等14家湖南民营企业榜上有名。其中,除唐人神属农副产品加工业、大汉控股属商业服务行业外,其他12家湘企均属制造业,充分彰显了湖南在先进制造业领域的发展优势。

全国工商联科技创新民营企业名单,共20家企业入围。由湖南省工商联推荐的三一集团名列榜首。

全国工商联民营企业科技创新园区名单,共12个园区上榜。由湖南省工商联推荐的长沙市金霞经济开发区和星辰·尚东产业小镇2个园区位列其中。

此外,2023年第一批民营企业标准“领跑者”名单中,湖南神通光电科技有限责任公司、湖南鑫亿电缆有限公司、湖南沁森高科新材料有限公司等3家湘企的4项标准入围,涉及电线、电缆、光缆及电工器材,环境保护专用设备等领域。

民企研发投入主要集中在制造业

大会还发布了《2023研发投入前1000家民营企业创新状况报告》。报告

显示,2022年,研发投入前1000家民营企业总体创新力增强,体现在更高的研发投入水平,更重视市场牵引的科研组织模式,更丰富的科技成果,更显著的创新绩效。

从省市分布来看,浙苏鲁京粤五省市的入围企业数量较多,共610家企业入围。湖南省入围企业22家,与前几位省份仍然存在差距。

根据国民经济行业分类来看,入围企业分布在16个行业门类,主要集中在制造业行业门类,其次是信息传输、软件和信息技术服务业。装备制造业领域内企业研发投入表现出较强增长性。采访中,不少民营企业企业家认为,湖南在制造业尤其是装备制造领域有基础、有优势,更应当通过强化科技创新和标准创新,抢占产业发展制高点。

不仅是榜上有名的企业,事实上,湖南省民营经济标准化多项工作走在了全国前列。

市场监管总局反垄断总监许新建介绍,2022年,湖南共有38家企业的48项标准获评企业标准“领跑者”,累计培育企业标准“领跑者”达到99个。

比如,三一集团通过标准化提质增效,2021年至2022年,每年通用化降本增效落地超1亿元;蓝思科技树立标准应用典范,倡导行业走智能化标准化道路;特变电工衡变公司建立了40余人的标准化专职队伍,推动产业链标准化水平提升……

前9月湖南招引民企项目2034个

本次大会聚焦民企招引,突出先进制造、引导湘商回归,共调度省级重大招商引资签约项目59个,意向投资总额427.6亿元。其中,现场签约了上海徕木股份湖南研发中心暨区域运营中心及数字化工厂等8个项目。据了解,今年截至9月底,湖南省对接民营企业共签约招商引资项目2034个,总投资7041.8亿元。■全媒体记者 胡锐 李致远